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Вступ. Вихідні передумови. З появою у кабіне-

тах географії навчального мультимедійного облад-

нання у вчителів з’явилися додаткові можливості 

для підвищення ефективності навчального процесу 

та, разом з тим, постала ще одна нагальна пробле-

ма: чим завантажити це сучасне доволі складне 

обладнання. Адже якісних навчальних програм 

з географії - обмаль, а ті, що входять до комплекту 

мультимедійного обладнання, не завжди добре при-

стосовані для потреб вивчення географії.

Значне поширення електронних мультимедій-

них картографічних творів, що спостерігається сьо-

годні, зумовлено як вимогами практики, розвитком 

технічних і системних засобів, так і результатами 

теоретичних досліджень. Якість картографічного 

й ілюстративного матеріалу, відповідність чинним 

навчальним програмам та інтерактивні можли-

вості окреслюють основні критерії, яким мають 

задовольняти нові електронні навчальні засоби, 

що можуть поширюватись на електронних носіях – 

CD- та DVD-дисках або в Інтернеті [2]. 

У ПрАТ «Інститут передових технологій» на 

основі власних технологічних розробок випущено 

низку електронних картографічних творів різно-

манітної тематики: навчальні, пошуково-довідкові, 

топоатласи, космоатласи, комплексні, тематичні, 
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Графически система дистанционного обучения 
«Мир географии» имеет следующую организацион-
ную структуру (рис): 

Выводы. Реформирование российской системы 
образования не успевает за теми бурными изменени-
ями, которые вызваны процессами глобализации и 
возможностями информационного общества. Каче-
ственное образование в информационном обществе 
не может быть достигнуто старыми формами и мето-

дами. Технологии дистанционного образования - это 
ответ на вызовы колоссального роста объема знаний, 
который обрушивается сегодня на человечество. 
Дистанционное образование нельзя рассматривать 
просто как компьютерную систему обучения - это 
предтеча и часть структуры информационного об-
щества будущего. 

Рецензент - кандидат географических наук, 
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спеціальні видання. Опрацьовано методику ство-

рення особливого виду електронної картографічної 

продукції з інтерактивними функціями з високою 

якістю зображення для великих екранів та муль-

тимедійних дошок на основі електронних версій 

поліграфічних атласів і карт [1, 3]. 

Метою роботи є висвітлення структури, змі-

сто вого наповнення та функціональних можливос-

тей нової розробки Інституту передових техно-

логій – «Інтерактивних карт з фізичної географії 

України».

Виклад основного матеріалу. «Інтерактивні 

карти з фізичної географії України» відповідають 

вимогам чинної навчальної програми та можуть 

бути використані як доповнення до підручників з 

фізичної географії України. Ви-

дання доступне на CD-носіях або 

на електронному порталі «Освіта» 

[2, 4]. Раціональний підбір тем до-

помагає проілюструвати головні 

розділи курсу фізичної географії 

України якісними картографіч-

ними матеріалами, а інтерактив-

ність карт забезпечує можливість 

використання на уроках нових 

прийомів і форм навчання. 

У виданні зібрано ряд ін-

терактивних карт: «Географічні 

відомості про українські землі в 

давнину», «Фізична поверхня», 

«Корисні копалини», «Неспри-

ятливі природні процеси», «Гео-

морфологічна будова», «Чорне 

та Азовське моря» і «Охорона 

природи». Ці карти необхідні для 

повноцінного вивчення фізичної 

географії України, а також мо-

жуть бути затребуваними при 

розгляді певних тем соціальної 

і економічної географії України.
Інтерактивність карт забез-

печується можливістю здійснювати 
управління тематичним змістом, 
виводячи інформацію поступово, що особливо важливо 
під час вивчення складних, переобтяжених інформа-
цією, тем. Інтерактивні можливості карти дозволяють 
більш наочно відстежити причинно-наслідкові зв’язки 
та географічні закономірності явищ і процесів, що 
вивчаються. Вмикаючи або вимикаючи певні шари 
електронних карт, учитель знімає зайву для даного 
уроку інформацію, створює спеціальну карту під певну 
навчальну мету, подає матеріал поступово, вибудо-
вуючи подану інформацію в логічний ланцюжок, не 
відволікаючи учнів на непотрібні в цей момент деталі.

Першою в добірці представлено карту «Гео-

графічні відомості про українські землі в давнину». 

Подібні карти з огляду на їх зміст та засоби карто-

графічного зображення досить вдало піддаються 

адаптації в інтерактивний формат. Інтерактивний 

варіант карти спрощує учням процес формування 

уявлення про чітку хронологію подій та персоналій, 

що мають відношення до дослідження українських 

земель. Інтерактивному розшаруванню на даній 

карті піддані межі історико-географічних земель, 

античні та літописні назви географічних об’єктів, 

шляхи подорожей дослідників, які вивчали терито-

рію України. Отже, саме ці елементи змісту можуть 

бути увімкнені (вимкнені) в залежності від бажання 

користувача і поставлених задач.

Інтерактивні функції карти «Фізична по-

верхня» (рис.1) забезпечуються можливістю по-

етапно виводити на екран назви населених пунктів, 

елементів гідрографії, орографічні назви, а також 

болота, плавні та піски.

Будь-яка комбінація увімкнених (активних) 

шарів дає можливість концентруватись на окре-

мих об’єктах тематичного змісту карти для кра-

щої візуалізації. А повністю вимкнені тематичні 

шари розвантажують карту, створюючи краще 

сприйняття морфології рельєфу, відтвореної за 

допомогою відмивки. 

У карті «Корисні копалини» (рис.2), окрім мож-

ливості управляти тематичними шарами, реалізо-

вана ще одна функція: можливість вибору в якості 

картоснови фізичної поверхні або тектонічної будови. 

Це дозволяє використовувати зазначений навчаль-

ний ресурс практично на більшості уроків фізичної 

географії України та передусім – при вивченні тем 

«Тектонічні структури» і «Мінерально-сировинні ре-

сурси». Інтерактивна карта може бути затребуваною 

і при вивченні таких тем економічної географії Укра-

їни, як «Паливно-енергетичний комплекс», «Мета-

лургійна промисловість», «Хімічна промисловість» 

та «Промисловість будівельних матеріалів», що 

базуються на знаннях учнів про родовища сировини, 

необхідної для цих галузей промисловості.

Рис.1. Карта «Фізична поверхня» з вимкненими підписами
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Під час вивчення теми «Мінерально-сировинні 

ресурси», вчитель, використовуючи шари карти, 

може створити низку окремих тематичних карт, 

присвячених різним видам корисних копалин. При 

цьому умовні позначення груп корисних копалин, 

що в даний момент не потрібні, на екрані будуть від-

сутні, і таким чином вдасться 

уникнути небажаного розпо-

рошення уваги учнів. Наявність 

функції збільшення дає вчите-

лю можливість локалізувати 

картографічну інформацію та, 

використовуючи одну карту, 

перейти від державного до 

регіонального рівня і викорис-

тати видання під час вивчення 

регіональних курсів, скажімо, 

«Географія своєї області».

При розгляді теми «Тек-

тонічна будова» вчитель при 

поясненні нового матеріалу або 

учень під час відповіді, порів-

нюючи (змінюючи) картогра-

фічні основи, можуть наочно 

простежити відповідність між 

тектонічними структурами та 

формами рельєфу. Переми-

каючи картографічну основу 

з фізичної поверхні на текто-

нічну будову, вчителю значно 

простіше пояснити восьми-

класникам не лише розташу-

вання родовищ корисних копалин, але й особливості 

їх утворення, залежно від тектонічних структур 

та форм рельєфу. Все це неможливо зробити ані 

на стінній паперовій, ані на електронній карті, що 

позбавлена інтерактивних мож-

ливостей.

Перевірити знання учнів 

можна, створивши «німу» карту 

та запропонувавши восьмиклас-

никам нанести на неї, наприклад, 

родовища кам’яного вугілля. По-

тім, увімкнувши відповідний шар, 

легко перевірити правильність 

виконання завдання. Допоможе 

користувачам впоратись з цією 

задачею функція «Малюван-

ня», що є фактично спрощеною 

версією графічного редактора і 

пропонує досить потужний, як 

для школи, інструментарій з ви-

конання завдань за контурними 

картами. Отже, у нашому арсе-

налі: можливість проставляти 

умовні значки, робити напи-

си на карті, окреслювати пло-

щинні об’єкти, відображати їх 

штриховкою (заливкою), а також 

можливість задавати параметри 

символів, що наносяться (розмір 

і тип шрифтів, колір ліній, тип 

та колір заливки тощо). Напри-

клад, користуючись функцією 

штрихування, учителю зручно показати учням межі 

Донецького кам’яновугільного басейну, Українського 

Рис.3. Інтерактивна карта «Геоморфологічна будова»

Рис. 2. Карта корисних копалин на тлі тектонічної будови
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кристалічного щита, а змінюючи картографічну осно-
ву, проілюструвати, з якими тектонічними структу-
рами пов’язаний перший об’єкт, та чим виражений у 
рельєфі другий.

Інтерактивні карти «Геоморфологічна будо-

ва» (рис.3) та «Несприятливі природні процеси» 

можуть бути проілюстровані як на 

фізичній поверхні, так і на інших 

тематичних основах, що сприяє 

виявленню та розумінню учнями 

загальногеографічних зв’язків та 

закономірностей природних про-

цесів. Використання цих карт в 

інтерактивному режимі дозволяє 

підвищити зацікавленість учнів в 

опануванні досить непростих на-

вчальних тем.

На карті «Чорне та Азовське 

моря» в інтерактивні шари ви-

окремлено тваринний і рослинний 

світ, мінеральні ресурси, а також 

течії. Використовувати цю карту 

можливо і під час вивчення окре-

мих тем економічної та соціальної 

географії.

Інтерактивна карта видання 

«Охорона природи» дає можливість 

здійснювати управління такими 

шарами: природні й біосферні запо-

відники, національні природні пар-

ки, різні види заказників, пам’ятки 

природи та парки, сади. Викорис-

товувати цю карту можна і під час 

вивчення фізико-географічного 

районування, курсів регіональної 

географії.

До кожної з тематичних карт подано і її кон-

турний варіант (рис.4) з можливістю за допомогою 

функції «Малювання» виконувати завдання без-

посередньо на комп’ютері. Використовуючи цей 

інструмент, учитель може працювати з контурною 

картою у стінному режимі й розширити області 

застосування цього виду завдань, збільшити на-

очність, підвищити зацікавленість учнів. На кон-

турній карті великого розміру (виведеній через 

інтерактивну дошку) набагато зручніше пояснити 

учням правила заповнення контурних карт, вимоги 

до підписів, нанесення умовних знаків тощо. Окрім 

того, цей інструмент спрощує поточний контроль 

знань учнів щодо географічної номенклатури і сти-

мулює інтерес школярів до предмета, залучаючи 

можливості сучасної комп’ютерної техніки.

Контурні карти, що входять до складу «Ін-

терактивних карт з фізичної географії України», 

можуть бути використані вчителем при створенні 

роздавальних матеріалів, а учнем – при виконанні 

домашніх завдань. Завдання ж можуть виконува-

тись двома способами: традиційним, що передбачає 

виконання завдання олівцями, фломастерами на 

роздрукованій через принтер карті, чи безпосеред-

ньо на персональному комп’ютері з використанням 

інструментів (редакторських функцій), що реалі-

зовані у самій програмі. У подальшому будь-який 

варіант оформленої на комп’ютері карти може 

бути не тільки роздрукований, але й збережений 

на жорсткий диск як звичайний файл.

Висновки. Запропонований картографічний 

твір «Інтерактивні карти з фізичної географії 

України», що має гриф Міністерства освіти і на-

уки, молоді та спорту України, значно розширює 

можливості вчителя та учня, дозволяючи відмо-

витися не лише від комплекту стінних карт, а й 

від таблиць із ілюстраціями. Цифрова підготовка 

та оформлення карт, проведення розрахунків для 

тематичного змісту у геоінформаційних системах 

підносять виготовлену картографічну продукцію на 

якісно новий рівень. Використання ж карт з інтер-

активними функціями обумовлює принципово нові 

можливості для електронних ресурсів, з переходом 

від пасивного споживання інформації до активного 

втручання у навчальні джерела з їх подальшою 

зміною і адаптацією під конкретну навчальну мету. 

До того ж, наявність редакторських функцій і мож-

ливості редагування на ПК стилів та особливостей 

подання картографічних матеріалів є додатковим 

стимулом для учнів використовувати комп’ютерну 

техніку з навчальною метою, а для вчителів – по-

тужним інструментом створення нових підходів 

у навчальному процесі та форм подання матеріалу. 

Все це має підвищити якість шкільної підготовки і 

забезпечити конкурентоспроможність вітчизняної 

освіти в цілому.

Рецензент – кандидат технічних наук 
А.Л.  Бондар.

Рис.4. Контурна карта з прикладами виконаних завдань
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Розглянуто проблеми створення і використання навчальних презентацій при вивченні соціально-демографічного 
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ИСПОЛЬЗОВАНИЕ УЧЕБНЫХ ПРЕЗЕНТАЦИЙ ПРИ ИЗУЧЕНИИ СОЦИАЛЬНО-ДЕМОГРАФИЧЕСКОГО 
И ТРУДОВОГО ПОТЕНЦИАЛА В КУРСЕ РЕГИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКИ

Рассмотрены проблемы создания и использования учебных презентаций при изучении социально-демографичес-

кого и трудового потенциала регионов Украины в курсе региональной экономики.
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Вступ. Процеси глобалізації в сучасному світі 
зумовлюють величезну значущість соціально-демо-
графічного потенціалу як особливо цінного ресурсу, 
оскільки головним багатством країни та вирішальним 
чинником суспільного прогресу є людський фактор. 
Втрата демографічного потенціалу істотно послаблює 
позиції країни в глобальному просторі і негативно 
впливає на формування трудового потенціалу.

Вихідні передумови. Вивченню соціально-демо-
графічного, трудового потенціалу регіонів присвячено 
багато праць науковців: В.П. Антонюка, І.В. Білоконя, 
С.І. Дорогунцова, Ф.Д. Заставного, Т.А. Заяць, Е.М. 
Лібанової, Я.Б. Олійника, М.І. Фащевського та ін. В 
останні роки опубліковано праці вітчизняних і зару-
біжних учених, освітян: О.М. Берлянта, О.М. Бурли, 
Н.М. Дук, Л.М. Даценко, О.О. Жемерова, С.Г. Ко-
берніка стосовно інформаційних і комунікативних 
технологій навчання. Питання такого змісту досить 
часто обговорюються на наукових конференціях і 
семінарах. Однак, серед публікацій і виступів, на 
нашу думку, недостатньо уваги приділяється саме 

висвітленню соціально-демографічного та трудового 
потенціалу регіонів. 

В основі формування соціально-демографічного 
потенціалу перебувають процеси природного і меха-
нічного відтворення населення, а також відтворення 
всієї сукупності соціальних якостей населення [2]. 
Важливим завданням теми статті є комплексний 
підхід до вивчення теоретичних положень і аналізу 
різних аспектів, пов’язаних із формуванням потен-
ційних можливостей населення.

Метою статті є висвітлення соціально-демогра-
фічного потенціалу регіонів, ролі регіонів у забезпе-
ченні трудового потенціалу України, використання 
отриманих результатів у навчальних презентаціях 
з регіональної економіки.

Виклад основного матеріалу. Сучасний соціаль-
но-демографічний потенціал України формується 
в умовах фінансово-економічної, демографічної 
кризи та характеризується поєднанням економіч-
них, екологічних проблем, прогресуючої депопуляції 
одночасно з погіршенням якісних характеристик 


